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Prvý raz dáva program šancu aj deťom z detských domovov

Poznáte talentované rómske dieťa, ktorého rodina nemá dostatok peňazí na to, aby podporila jeho rozvoj? 
Prihláste ho do konca marca na talentové skúšky, ktoré už po štvrtýkrát organizuje Občianske združenie Divé 
maky. Do programu sú zaraďované deti so sociálne slabých rodín, ktoré vynikajú mimoriadnym talentom. 
Prvýkrát v histórii Divých makov dostane tento rok šancu až 50 nových talentov.

Tichá hnedooká Mária Horváthová z Detvy žila veľmi skromne s matkou a starým otcom. Okrem krásneho hlasu 
mala však aj ďalší dar: schopnosť húževnato pracovať na svojich veľkých životných cieľoch. A tak sa finančná 
aj študijná podpora, ktorú dostala z programu Divé maky nevytratila ako voda z koša. Spojil sa talent, tvrdá 
práca a pomoc na pravom mieste a v pravý čas. Mária je dnes úspešnou študentkou Strednej umeleckej školy v 
Košiciach a jej sny začínajú mať reálne kontúry. Mária má totiž vysoké ciele. Chce sa stať váženou koncertnou 
umelkyňou.
Podobné osudy majú všetky deti, ktoré sa prihlásili a uspeli v talentových skúškach do programu Divé maky. 
Cimbalista Janko Šivák, strieborný medailista Majstrovstiev Slovenska v zápasení Martin Horváth, speváčka 
Aneta Kováčová, majster Slovenska v kulturistike Vojtech Oláh, výtvarníčka Monika Kováčová - to všetko sú 
výnimočne nadané deti, ktoré dostali šancu vyťažiť zo svojho talentu maximum. "V minulom školskom roku 
bolo v programe zaradených 53 talentovaných rómskych detí zo sociálne slabých rodín z celého Slovenska. 
Niektoré sa výnimočne učia, iné sú pozoruhodné svojím hudobným, výtvarným či športovým talentom. Všetky 
dostali finančnú podporu, ktorá im umožnila cestovať za lepším vzdelaním, zaplatiť si kvalitného učiteľa, či 
kúpiť si materiálne vybavenie na slušnej úrovni," hovorí na margo detí v programe riaditeľka Divých makov 
Lucia Dohnalová.
Dostali však viac než to - dostali aj podporu odborníkov z programu, tútorov, ktorí im pomohli riešiť problémy a 
s ich pomocou mohli rozvíjať svoj talent. Ale predovšetkým našli svojich darcov. To pre nich znamenalo nielen 
finančnú podporu, ale aj obrovskú motiváciu nesklamať dôveru a priblížiť sa k svojim úspešným vzorom. A to 
im pomohlo zmeniť svoj osud.
To, že deti nastúpili na dobrú a perspektívnu cestu, dokázali v minulom roku aj spoločným vystúpením na 
vynikajúcom koncerte. Pod vedením známej českej rómskej speváčky Idy Kelarovej sa mladé rómske talenty 
predstavili na jeseň minulého roka v Bratislave v Slovenskom rozhlase.
Talentované dvojičky speváčka Aneta (vľavo) a výtvarníčka Monika Kováčové. Aneta od septembra študuje na 
prestížnom pražskom konzervatóriu, Monika na Strednej umeleckej škole dizajnu v Bratislave.
Tento rok sú plány Divých makov odvážnejšie ako inokedy. Chcú dať príležitosť chytiť svoj život do vlastných 
rúk ďalším päťdesiatim deťom. Šancu majú všetci výnimočne talentovaní v rôznych oblastiach; môže to byť 
hudba, tanec, spev, výtvarné umenie, šport aj študijné schopnosti. Okrem detí so sociálne slabých rodín budú 
prvýkrát do programu zaradené aj deti z detských domovov.
"Výber detí ani v tomto roku nebude náhodný," hovorí Lucia Dohnalová. "Talenty detí bude posudzovať komisia 
zložená z odborníkov z každej oblasti. Talentové skúšky budú v máji a novinkou je aj to, že sa nebudú konať len 
v Bratislave, ale v niekoľkých krajských mestách."
V tomto roku je uzávierka prihlášok na výberové konania 15. apríla; formulár je k dispozícii na webovej stránke 
Divých makov www.divemaky.sk, kde sú aj všetky ostatné potrebné informácie. Talentované deti môžete 
prihlásiť elektronicky na divemaky@ divemaky.sk alebo poštou na adrese: Divé maky, Štefánikova 12, 811 05 
Bratislava.

+ + +

Občianske združenie Divé maky je zamerané na podporu a rozvoj talentovaných rómskych detí a mládeže 
všporte, hudbe, speve, tanci, výtvarnom či dramatickom umení a vzdelávaní. Je to inovatívny a na Slovensku 
pilotný program, ktorý ponúka lepšiu budúcnosť talentovaným deťom zo sociálne slabších rómskych rodín. Jeho 
cieľom je aj eliminovať spoločenské predsudky voči rómskej komunite a podporiť právo detí na vzdelanie a 
plnohodnotný život. Program Divé maky je založený na individuálnom darcovstve. Darca finančne podporuje 
štúdium a talent vybraného dieťaťa minimálne jeden školský rok. O dieťa a jeho rozvoj sa starajú profesionálni 
tútori, ktorí pravidelne monitorujú dieťa v jeho rodinnom a školskom prostredí. Výber detí do programu sa robí 
každoročne formou talentových skúšok. V súčasnosti je v programe Divé maky zaradených 53 detí z celého 
Slovenska. Viac o talentovaných deťoch - aj tých, ktorí ešte nemajú svojho darcu nájdete na www.divemaky.sk.
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Hudobný a študijný talent Filip Abaffy z Trstenej na Orave.

V pozadí nadaná speváčka Adriana Gáborová, tancuje Mirka Žaludeková.


